

权威访谈

聚焦医药行业“关键少数”和关键岗位 坚决整治违规违纪违法行为

国家卫生健康委有关司局负责人就全国医药领域腐败问题集中整治工作答记者问

近期,全国医药领域腐败问题集中整治正在开展,聚焦医药行业“关键少数”和关键岗位,构建风清气正的行业氛围,为医药卫生事业高质量发展提供保障。国家卫生健康委有关司局负责人15日就有关问题回答了记者提问。



一、开展集中整治的工作背景以及目的是什么?

答:医药领域是维护人民群众健康的主阵地,关系到广大人民群众最关心、最直接、最现实的健康权益。党中央高度重视医药事业的高质量发展,将保障人民健康放在优先发展的战略位置。党的十八大以来,医药卫生行业不断加强作风建设,将体系构建、制度建设与落实廉洁从业九项准则等相结合,坚决纠治行业不正之风,取得了显著改善。伴随全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争取得历史性成就,医药领域行业风气持续向好。但同时,医药领域腐败问题依然存在,特别是近年来查处的一些“关键少数”、关键岗位人员,利用权力寻租、大肆收受回扣、行贿受贿等案件,严重稀释了医药事业改革发展红利,蚕食了人民群众权益,既掣肘医疗、医保、医药事业改革发展,又影响了行业形象,也危害了医药卫生领域绝大多数人的利益。

为进一步促进医药事业发展进步,保障人民群众健康权益,国家卫生健康委会同教育部、公安部、审计署、国务院国资委、市场监管总局、国家医保局、国家中医药局、国家疾控局、国家药监局等9部门共同启动了为期1年的全国医药领域腐败问题集中整治工作,以问题为导向,聚焦医药行业“关键少数”和关键岗位,坚决整治违规违纪违法行为,构建风清气正的行业氛围,为医药卫生事业高质量

质量发展提供保障。

二、此次开展集中整治工作的主要原则有哪些考虑?

答:当前,医药领域腐败问题纠治难度不断加大,需要医药购销全链条上涉及的各部门增强工作合力、开展联合治理,需要将系统治理理念贯彻工作始终。因此,本次集中整治工作明确了三项工作原则:

一是全面覆盖、聚焦重点。此次整治涵盖了医药行业生产、流通、销售、使用、报销的全链条,以及医药领域行政管理部门、行业学(协)会、医疗卫生机构、医药生产经营企业、医保基金等全领域,实现医药领域全覆盖。在整治的重点上,聚焦“关键少数”、关键岗位,尤其是利用医药领域权力寻租、“带金销售”、利益输送等不法行为。

二是集中突破、建章立制。针对“关键少数”、关键岗位的腐败问题开展重点突破,对重点问题、典型案例进行调查核实、处置处理、通报剖析,形成全国性集中整治工作的高压态势。坚持线索处置、问题整改、行业治理相结合,健全规章制度、完善治理机制、规范行业监管,注重加强长效机制建设,实现医药领域腐败问题治理系统化、规范化、常态化。

三是统一实施、分级负责。严格落实工作责任,确保集中整治工作的各项任务落地见效。在全国医药领域腐败问题集中整治工作协作机制的统一领导下,相关职能部门和地方切实承担集中整治的主体责任,分级负责、抓好落实。纳入整治范围的机构、单位承担直接责任,负责落实上级主管部门对集中整治工作的各项具体要求,严格落实好集中整治的各项工作任务。

此次集中整治将按照上述原则,对医药行业开展全链条全领域全覆盖的系统治理,破解行业监管中的系统性问题,扎实推进医药领域行业治理,确保整治工作取得成效。

三、针对当前医药领域出现的腐败问题,开展集中整治的重点内容和措施有哪些?

答:此次集中整治的内容重点在六个方面:一是医药领域行政管理部门以权寻租;二是医疗卫生机构内“关键少数”和关键岗位,以及药品、器械、耗材等方面的“带金销

售”;三是接受医药领域行政部门管理指导的社会组织利用工作便利牟取利益;四是涉及医保基金使用的有关问题;五是医药生产经营企业在购销领域的不法行为;六是医务人员违反《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》。通过采取自查自纠、集中整治、总结整改等措施,对医药行业的突出腐败问题,进行全领域、全链条、全覆盖的系统治理,建立完善一系列长效机制,确保工作取得实效。

四、集中整治工作部署以来,有什么工作进展,下一步工作有什么打算?

答:今年7月初,国家卫生健康委同9部门联合印发了有关文件,聚焦解决当前医药领域腐败的突出问题,以及医药购销和医疗服务全链条中容易产生问题的关键环节,明确了此次集中整治的总要求、整治内容、工作步骤和工作要求。7月12日,国家卫生健康委等10部门召开了全国医药领域腐败问题集中整治工作视频会议,聚焦医药领域生产、供应、销售、使用、报销等重点环节和“关键少数”,对集中整治工作进行了重点部署,各地各部门4000余人参加了会议。7月28日,中央纪委国家监委召开了配合开展集中整治工作的视频会议,就聚焦医药领域“关键少数”,加强监督执纪执法,在纪检监察系统内进行了部署。同时,国家卫生健康委在官方网站首页上线了“互联网+”风评平台,建立和畅通面向社会的沟通渠道。

根据工作部署,各省份均已建立了地方医药领域腐败问题集中整治工作协作机制,制订印发地方工作方案,并召开会议进行部署安排。各地有关单位迅速开展自查自纠,处置有关问题,公布多起案例,形成严的基调,反腐已在医药行业内形成广泛共识,集中整治的各项正在稳步开展。

下一步,集中整治将根据总体安排,持续推进,加大对工作的指导调度,加大对典型问题处置及通报力度,确保整治工作成效。

五、部分学术会议以近期反腐形势为由宣布暂停或延期举办,是否为集中整治的工作要求?

答:我们注意到媒体反映一些学术会议在医药领域反腐的形势下,宣布暂停、延期,但同时我们也了解到一些学术会议正常进行、未受影响。医药行业的学术会议是学术交流、经验分享、促进医药技术进步和创新发展的重要平台,按照国家有关规定,规范开展的学术会议和正常医学活动是要大力支持、积极鼓励的。需要整治的是那些无中生有、编造虚假学术会议的名头,进行违法违规利益输送,或者违规将学术会议赞助费私分的不法行为。

六、近期网上出现“阜外医院徐波”“江苏常州乳腺外科专家”等腐败案例,其内容是否属实?

答:我们关注到网上出现的有关信息。经了解,中国医学科学院阜外医院介入导管室主任徐波因涉嫌严重违纪违法问题,由中央纪委国家监委驻国家卫生健康委纪检监察组、山西省长治市监委立案审查调查。目前,该案件尚在办理中。经与办案部门沟通咨询,网传其“利用动手术、进耗材,参与医疗设备采购招标的机会,收受贿赂高达12亿元”等信息与目前案件调查掌握情况严重不符,为虚假信息。

关于“常州市著名乳腺外科专家朱某某被抓,家里共查出1.5亿”的信息,当地有关部门已通过常州主流媒体针对网络传播的失实信息进行了说明。

(新华社北京8月15日电)

2022年我国水土流失面积降至 265.34 万平方公里

据新华社北京8月15日电 记者15日从水利部了解到,水利部近期组织完成了2022年度全国水土流失动态监测工作。结果显示,我国水土流失状况持续改善,2022年全国水土流失面积降至265.34万平方公里,较2021年减少2.08万平方公里,减幅0.78%。

近年来,我国水土流失持续呈现面积、强度“双下降”和水蚀、风蚀“双减少”的良好态势,水土保持率从2011年的68.88%提高至72.26%,中度及以上侵蚀占比由53.08%降至35.28%。

水利部水土保持司相关负责人表示,监测结果表明,我国水土保持工作取得积极成效,走出了一条适合我国国情、符合自然规律、具有中国特色的水土流失综合治理之路。我国不同类型、不同区域和流域的水土流失状况均实现持续好转。

其中,从重点关注区域看,东北黑土区、西南石漠化地区、丹江口库区及上游地区、三峡库区水土流失面积相比2021年减幅在1.18%至1.53%之间。青藏高原和三江源国家公园水土流失面积减幅分别为0.43%和0.23%。

从大江大河流域看,长江、黄河、淮河、海河、珠江、松花江、辽河流域面积占国土面积的46%,水土流失面积为94.75万平方公里。各流域水土流失状况均呈好转趋势,水土流失面积较2021年平均减幅为1.48%。

同时,全国人为水土流失发生率和侵蚀强度实现持续下降,人为扰动地块水土流失发生率较2019年下降了26个百分点。

上半年公安机关侦破 破坏生态环境案件 2.9 万起

新华社北京8月15日电 记者从公安部获悉,公安机关紧紧围绕服务保障国家重大战略实施,组织开展“昆仑”等一系列专项行动,依法严厉打击各类破坏生态环境犯罪活动,坚决守牢美丽中国建设安全底线。今年上半年,全国公安机关共侦破相关犯罪案件2.9万起,公安部挂牌督办155起重大案件。

公安机关紧盯污染大气、水体、土壤犯罪活动和环境领域弄虚作假犯罪,成功侦破一批重大案件;紧盯国家公园、自然保护区等野生动植物繁衍迁徙重点地区,依法严厉打击危害珍贵濒危野生动物、破坏古树名木、非法狩猎、非法捕捞、危害国家重点保护植物、盗伐滥伐林木等犯罪活动,侦办一批典型案件;依法严厉打击盗挖黑土、盗采海砂、非法采矿、非法占用农用地等犯罪,会同有关部门开展一系列专项行动,有效推动了源头治理,及时消除了一批危害生态环境安全的风险隐患。

公安部食品药品犯罪侦查局负责人表示,公安机关将坚持以人民为中心的发展思想,始终保持对破坏生态环境犯罪的高压严打态势,会同相关部门全面深化执法合作,切实形成打击整治合力,推动源头治理,努力为建设美丽中国贡献公安力量。

南京永远不会忘记



8月15日,参观者在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观。

当日,“南京永远不会忘记——南京大屠杀历史记忆传承主题活动”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。活动中,南京大屠杀幸存者后代代表在纪念馆公祭广场撞响和平大钟,祈福和平,纪念馆为近期去世的南京大屠杀幸存者阮秀英、杨静秋、高恒发举行熄灯仪式,并为第二批共10名南京大屠杀幸存者后代颁发“南京大屠杀历史记忆传承人”证书。

新华社发

凝固的韵律



8月15日,参观者在清华大学艺术博物馆拍摄展出的艺术作品。

“凝固的韵律:国际当代陶艺作品展”目前正在清华大学艺术博物馆举行,共展出86组件国内外当代陶艺精品。

新华社发

财经聚焦

跨境电商成外贸增长新引擎

外贸今年有哪些新情况?记者在北京、浙江、广东等地调研了解到,越来越多的外贸企业“掘金”跨境电商新赛道。

业内人士指出,国内跨境电商平台快速发展、海外客户采购习惯向线上转移等因素,推动跨境电商新业态加速发展,已成为外贸增长的新引擎。

“去年我们通过跨境电商渠道,仅用3天时间就拿下了一个300多万的订单,这在传统外贸模式下是不可能发生的。”深圳硕腾科技有限公司CEO罗物说,通过跨境电商、跨境直播等方式,海外客户能够快速、直观地了解企业生产能力,从而快速作出下样品单的决定。

硕腾科技是众多外贸企业中的一个缩影。记者了解到,跨境电商已成为不少外贸企业获取订单的重要途径。“跨境电商起步相对容易,从公司成立之初,我们就将跨境电商作为企业主要获客渠道。”深圳免成科技有限公司创始人方泽说,今年企业的客户订单和询盘量,都保持快速增长,预估年底营收较去年有2倍至3倍的增长。

“去年,我们在跨境电商的基础上,进一步扩展了跨境直播业务,效果非常好。今年公司在跨境直播中获得了100多个客户。”深圳市脉威时代科技有限公司营销总监吴昕和说,跨境直播已经成为企业重要的获客渠道。

海关总署的数据显示,今年上半年,我国跨境电商进出口1.1万亿元,同比增长16%,有效助力了我国外贸稳规模优结构。“我国跨境电商增长潜力巨大,日益成为外贸增长和经济发展的新动能。”中国信息协会常务理事、国研新经济研究院副院长朱克力说。

“在新技术的推动下,海外企业的采购习惯正在快速向线上转移,数字外贸已经成为全球贸易的必选项和不可逆转的大趋势。”阿里国际站行业与商家业务负责人秦奋说。



多因素推动跨境电商新业态快速发展

业内人士指出,我国跨境电商平台快速发展、海外客户采购习惯向线上转移等因素是跨境电商新业态加速发展的重要原因。

一是我国跨境电商平台快速发展。“我国数字经济快速发展,国内跨境电商平台已形成一定比较优势,是跨境电商新业态加速发展的重要原因。”中国服务外包研究中心研究员郑伟说。

二是海外客户结构和贸易方式的变化。罗物说,当前海外客户群体趋于年轻化,“90后”“95后”客户

占比不断增加。年轻一代的客户群体更加“网络化”“媒体化”,倾向于通过跨境直播等方式快速了解企业生产能力。

三是跨境电商物流体系不断完善。朱克力说,随着数字新基建和信息技术迭代,电商平台及物流体系已相当成熟,能够提供高效便捷的跨境电商服务,为消费者提供更好的购物体验。“借助跨境电商平台,全球消费者可以随时随地‘买全球’,越来越多的全球消费者习惯在线上购物。”

补齐短板促行业更好发展

业内人士指出,基础设施不完善、人才短缺等问题已成为影响跨境电商发展的阻碍。

朱克力建议,多措并举“补齐”短板。一是加大基础设施建设投入,提高通关效率,优化物流、信息流,降低企业运营成本;二是建立完善的海外仓服务体系,提高仓储及配送能力;三是加强跨境电商人才培养,与高校、企业合作,建立完善的跨境电商

人才培养体系,加大人才培训和引进力度;四是优化法治环境,推动建立健全跨境电商法律法规体系,制定符合行业发展需求的政策法规,促进行业健康发展;五是强化跨境电商领域品牌建设和知识产权保护,打击侵权行为,保护企业和消费者的合法权益,提高企业核心竞争力。

(新华社北京8月15日电)

外贸企业“掘金”跨境电商新赛道